
２０１４年高考新亮点－钠及其化合物
四川省攀枝花市第三高级中学校　　６１７０００　　杨伦平

　　在２０１４年高考试卷中，钠及其化合物多次出
现，成为２０１４年高考的新亮点，现将其总结如下。

一、对钠单质的考查
例１　（北京卷第７题）下列金属中，表面自然

形成的氧化层能保护内层金属不被空气氧化的是

（　　）。

Ａ．Ｋ　　Ｂ．Ｎａ　　Ｃ．Ｆｅ　　Ｄ．Ａｌ
解析　Ｋ、Ｎａ的化学性质非常活泼，在空气中

极易被氧气氧化，Ａ、Ｂ错误；Ｆｅ在空气中易被氧气
氧化生成一层疏松的Ｆｅ２Ｏ３ 氧化膜，无法保护内部
金属，Ｃ错误；Ａｌ在空气中易被氧气氧化生成一层致
密的Ａｌ２Ｏ３氧化膜，从而保护内部的Ａｌ不被腐蚀，Ｄ
正确。答案：Ｄ。

例２　（北京卷第９题）下列解释事实的方程式
不正确的是（　　）。

Ａ．测０．１ｍｏｌ／Ｌ氨水的ｐＨ为１１：ＮＨ３·Ｈ２
幑幐

Ｏ
ＮＨ＋４ ＋ＯＨ－

Ｂ．将Ｎａ块放入水中，放出气体：２Ｎａ＋２Ｈ２


Ｏ
２ＮａＯＨ＋Ｈ２↑
Ｃ．用ＣｕＣｌ２ 溶液做导电实验，灯泡发光：ＣｕＣｌ２


通电
Ｃｕ２＋＋２Ｃｌ－

Ｄ．Ａｌ片溶于ＮａＯＨ溶液中，产生气体：２Ａｌ＋
２ＯＨ－＋２Ｈ２ Ｏ　 ２ＡｌＯ－２ ＋３Ｈ２↑
解析　０．１ｍｏｌ／Ｌ氨水的ｐＨ为１１，说明一水合

氨属于弱电解质，存在电离平衡，Ａ正确；Ｎａ的化学
性质很活泼，能从水中置换出氢气，发生的反应为

２Ｎａ＋２Ｈ２ Ｏ　 ２ＮａＯＨ＋Ｈ２↑，Ｂ正确；ＣｕＣｌ２溶液

做导电实验的原因是：ＣｕＣｌ２ 在水溶液中能电离出
自由移动的Ｃｕ２＋和Ｃｌ－，电离属于自发进行的过程，

不需要外界条件，Ｃ错误；Ａｌ能和强碱溶液发生反
应，反应的离子方程式为２Ａｌ＋２ＯＨ－＋２Ｈ２ Ｏ
２ＡｌＯ－２ ＋３Ｈ２↑，Ｄ正确。答案：Ｃ。

二、对钠的氧化物和过氧化物的考查
例３　（上海卷第１９题）下列反应与Ｎａ２Ｏ２＋

ＳＯ２→Ｎａ２ＳＯ４ 相比较，Ｎａ２Ｏ２ 的作用相同的是（　
　）。

Ａ．２Ｎａ２Ｏ２＋ＣＯ２→２Ｎａ２ＣＯ３＋Ｏ２
Ｂ．２Ｎａ２Ｏ２＋２ＳＯ３→２Ｎａ２ＳＯ４＋Ｏ２
Ｃ．Ｎａ２Ｏ２＋Ｈ２ＳＯ４→Ｎａ２ＳＯ４＋Ｈ２Ｏ２
Ｄ．３Ｎａ２Ｏ２＋Ｃｒ２Ｏ３→２Ｎａ２ＣｒＯ４＋Ｎａ２Ｏ
解析　氧化还原反应 Ｎａ２Ｏ２＋ＳＯ２→Ｎａ２ＳＯ４

中，Ｎａ２Ｏ２ 是氧化剂，ＳＯ２ 是还原剂。２Ｎａ２Ｏ２＋
ＣＯ２→２Ｎａ２ＣＯ３＋Ｏ２ 反应中，Ｎａ２Ｏ２ 既是氧化剂
也是还原剂，Ａ不对；２Ｎａ２Ｏ２＋２ＳＯ３→２Ｎａ２ＳＯ４
＋Ｏ２ 反应中，Ｎａ２Ｏ２ 既是氧化剂也是还原剂，Ｂ
不对；Ｎａ２Ｏ２＋Ｈ２ＳＯ４→Ｎａ２ＳＯ４＋Ｈ２Ｏ２ 属于非氧
化还原反应，Ｃ不对；３Ｎａ２Ｏ２＋Ｃｒ２Ｏ３→２Ｎａ２ＣｒＯ４＋
Ｎａ２Ｏ反应中，Ｎａ２Ｏ２是氧化剂，Ｄ正确。答案：Ｄ。

例４　（江苏卷第２题）下列关于化学用语的
表示正确的是（　　）。

Ａ．过氧化钠的电子式：Ｎａ∶Ｏ
··

··
∶Ｏ
··

··
∶Ｎａ

Ｂ．质子数为３５、中子数为４５的溴原子：８０３５Ｂｒ

Ｃ．硫离子的结构示意图：

檮檮檮檮檮檮檮檮檮檮檮檮檮檮檮檮檮檮檮檮檮檮檮檮檮檮檮檮檮檮檮檮檮檮檮檮檮檮檮檮檮檮檮檮
类复习能够有效转变思维定势，例如，某些酸酸
性太弱，其对应的盐水解程度比较大，溶液呈碱
性；例３从电荷守恒原理出发：ｃ（Ｎａ＋）＋ｃ（Ｈ＋）

＝ｃ（ＣＮ－）＋ｃ（ＯＨ－），再结合题中ｃ（Ｎａ＋）＞
ｃ（ＣＮ－），可知混合溶液呈碱性，所以酸的电离小
于盐的水解。

总之，在盐类水解的复习乃至于整个高中化
学知识复习过程中，需要我们教师从学生的具体
学情和高考考情出发，优选典型例题，帮助学生理
清知识的模糊之处，让学生真正理解化学原理，提
高复习效率。
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　 　 Ｄ． 间 二 甲 苯 的 结 构 简 式
師師 師師



師師

：

Ｈ３ Ｃ　 ＣＨ ３

解析 　 过 氧 化 钠 为 离 子 键，电 子 式 是

Ｎａ＋［∶Ｏ
··

··
∶Ｏ
··

··
∶］２－Ｎａ＋，Ａ错误；硫离子的结构示

意图 中 最 外 层 为 ８ 电 子，正 确 的 表 示 为

，Ｃ错误；Ｄ为对二甲苯，错误。

答案：Ｂ。

三、对氢氧化钠的考查
例５　（上海卷第２０题）向等物质的量浓度

的ＮａＯＨ和 Ｎａ２ＣＯ３ 的混合溶液中加入稀盐酸。

下列离子方程式与事实不相符的是（　　）。

Ａ．ＯＨ－＋ＣＯ２－３ ＋２Ｈ＋→ＨＣＯ－３ ＋Ｈ２Ｏ
Ｂ．２ＯＨ－＋ＣＯ２－３ ＋３Ｈ＋→ＨＣＯ－３ ＋２Ｈ２Ｏ
Ｃ．２ＯＨ－＋ＣＯ２－３ ＋４Ｈ＋→ＣＯ２↑＋３Ｈ２Ｏ
Ｄ．ＯＨ－＋ＣＯ２－３ ＋３Ｈ＋→ＣＯ２↑＋２Ｈ２Ｏ
解析　根据题目提供的信息“向等物质的量

浓度的ＮａＯＨ和Ｎａ２ＣＯ３ 的混合溶液中加入稀盐
酸”，可知首先发生离子反应是 ＯＨ－ ＋Ｈ＋ →
Ｈ２Ｏ，再次是ＣＯ２－３ ＋Ｈ＋→ＨＣＯ－３ ，最后是 ＨＣＯ－３
＋Ｈ＋→ＣＯ２↑＋Ｈ２Ｏ。如果只发生前两个反应，

则总的离子方程式为 ＯＨ－ ＋ＣＯ２－３ ＋２Ｈ＋ →
ＨＣＯ－３ ＋Ｈ２Ｏ或２ＯＨ－ ＋ＣＯ２－３ ＋３Ｈ＋ →ＨＣＯ－３
＋２Ｈ２Ｏ，ＡＢ正确；如果三个反应均发生，则总的
离子方程式为 ＯＨ－ ＋ＣＯ２－３ ＋３Ｈ＋ →ＣＯ２↑＋
２Ｈ２Ｏ，Ｄ正确。答案：Ｃ。

例６　（福建卷第９题）常温下，下列各组物
质中，Ｙ 既 能 与 Ｘ 反 应 又 能 与 Ｚ 反 应 的 是
（　　）。　

Ｘ　 Ｙ　 Ｚ

① ＮａＯＨ溶液 Ａｌ（ＯＨ）３ 稀盐酸

② ＫＯＨ溶液 ＳｉＯ２ 浓盐酸

③ Ｏ２ Ｎ２ Ｈ２
④ ＦｅＣｌ３溶液 Ｃｕ 浓硝酸

　　Ａ．①③　　Ｂ．①④ 　　Ｃ．②④ 　　Ｄ．②③
解析　氢氧化铝既能与盐酸反应又能与氢氧

化钠反应，①正确；二氧化硅不与盐酸反应，②错
误；氮气与氧气和氢气常温下不反应，③错误；铜
与氯化铁反应，与浓硝酸反应，④正确。答案：Ｂ。

四、对Ｎａ２ＣＯ３ 和ＮａＨＣＯ３ 的考查
例７　（福建卷第１０题）下列关于０．１０ｍｏｌ

·Ｌ－１　ＮａＨＣＯ３ 溶液的说法正确的是（　　 ）。

Ａ．溶质的电离方程式为 ＮａＨＣＯ ３ Ｎａ＋

＋Ｈ＋＋ＣＯ２－３
Ｂ．２５℃时，加水稀释后，ｎ（Ｈ＋）与ｎ（ＯＨ－）

的乘积变大

Ｃ．离 子 浓 度 关 系：ｃ（Ｎａ＋ ）＋ｃ（Ｈ＋ ）＝
ｃ（ＯＨ－）＋ｃ（ＨＣＯ－３ ）＋ｃ（ＣＯ２－３ ）

Ｄ．温度升高，ｃ（ＨＣＯ－３ ）增大
解析　ＮａＨＣＯ３ 电离出碳酸氢根，Ａ错误；温

度不变，Ｋｗ 不变，但物质的量增加，Ｂ正确；根据
电荷 守 恒，ｃ（Ｎａ＋ ）＋ｃ（Ｈ＋ ）＝ｃ（ＯＨ－ ）＋
ｃ（ＨＣＯ－３ ）＋２ｃ（ＣＯ２－３ ），Ｃ错误；温度升高，水解程
度增大，Ｄ错误。答案：Ｂ。

五、对ＮａＣｌ和其它钠盐的考查
例８　（全国卷Ⅱ第１０题）图１试验正确的

是（　　）。

图１

解析　除去粗盐中的不溶物采取过滤的方
法，过滤时要注意“一贴二低三靠”，“三靠”指的是
玻璃棒下端要紧靠三层滤纸一侧、烧杯紧靠玻璃
棒、漏斗下端紧靠烧杯内壁，Ａ错误；加热固体，试
管口要向下倾斜，Ｂ错误；除去ＣＯ气体中的ＣＯ２
气体要通过含有碱溶液的洗气瓶，要注意气流方
向为长管进气、短管出气，Ｃ错误；制备乙酸乙酯
的实验装置正确。答案：Ｄ。
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